Wip 10 Minutos de Cédigo — Python UNIDADE 9
TI-TURTLE EM TI-NSPIRE™ CX II-T LicAo 3

Unidade 9: Médulo Turtle em TI-Python Licao 3: Resolugédo de um problema

Nesta terceira licdo irad escrever um programa que lhe permita usar o modulo ~ Objetivos:

Turtle do TI-Python para ilustrar a resolucdo de um problema simples de = ° Resolver um qualquer triangulo
o Desenhar uma representagao

geomeétrica

matematica.

0. Introdugao
O que propomos é resolver um tridngulo escaleno utilizando as relagdes do
matematico Al Kashi.
Este resultado é assim designado em homenagem a al-Kashi, matematico
persa do inicio do século XV.

Estas igualdades s&o, também, conhecidas por "Lei dos Cossenos", e
generalizam o Teorema da Pitagoras para tridngulos néo retangulos. N ‘Doc ro [l X

O teorema de Al-Kashi afirma: 1am

sendo [ABC] um qualquer tridngulo e a. a medida em radianos do B
angulo BAC, entdo AB% + AC? = BC? + 2 x AB X AC X cos(q) .

Para simplificar, tendo em atengdo a notagdo constante na figura ao lado,
podemos afirmar que, para cada um dos lados do tridngulo, temos as seguintes

igualdades:
a2 = b2 + ¢2 — 2bxcxcos(BAC)

b2 = a2 + ¢2 — 2axcxcos(ABC)

c2 = a2 + b2 — 2axbxcos(ACB)

1. O problema

Suponha que s&o conhecidas as medidas dos trés lados de um dado triangulo.

Escreva um programa, com recurso ao modulo Turtle do TI-Python, que: Angulos A, B e & em graus.

2P

e apresente a representacéo do triangulo;

e obtenha e apresente as medidas dos angulos internos, em graus.

A medida do comprimento dos lados sera dada em pixéis.

Tome em atencao que as medidas propostas deverao satisfazer a desigualdade triangular, isto €, 0 comprimento de um
qualquer lado deve ser inferior a soma das medidas dos outros dois lados.

A gestado desta premissa podera sera contemplada no proprio programa, surgindo uma mensagem de erro quando ela
nao for cumprida.
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2. Criar um novo programa em TI-Python
Na aplicagao TI-Python: (1.1 1.2 |3 *“TL3 rap [I] X

e crie um novo programa e designe-o por TL3; 3 *TL3.py 5/5
from math import *

e importe, para ja, apenas o modulo Matematica; a=int(nput(‘a= "))
b=int(input("b="))

e crie as variaveis a, b e ¢ correspondentes aos comprimentos, em pixéis, [c=Intdnput(c= )

dos lados do triangulo.

Os comprimentos dos lados serdo entradas inteiras do nosso programa,

conforme podemos observar no ecra ao lado.

Os comprimentos dos lados do tridngulo podem serem inseridos como argumentos de uma fungdo em Python, o que
pode ser interessante, mas nao nesta ligdo porque se pretende a representagdo geométrica do triangulo mantendo
visivel a grelha do modulo Turtle.

Note que, ao usar uma fung¢do dentro de um programa em que se utilizam instrugées do médulo Turtle, sera removida
do ecra a grelha e rapidamente surgira a saida >>> no Shell do Python.

3. Inserir as instrugdes para calcular as amplitudes dos dngulos internos

De seguida, usando a “Lei dos cossenos”, escreva as linhas de codigo para: (1.1 1.2 3 L3 rap @ X

A TL3.py guardado com sucesso

e calcular o valor dos cossenos dos angulos BAC, ABC e ACB, [ s d
. a=int(input("a= "))
respetivamente cos_a, cos_b, cos_c. b=intGinput("b= ")
c=int(input("c="))

cos_a:(b“2+c“?—é”2)s‘(2‘b“c)
. A . a cos_b=(a**2+c*2-b**2)/(2*a*c)
amplitudes dos angulos internos do tridngulo, em graus e arredondados Cos_cm(a*+bH-cHD) (2% a")
as décimas. A=round(degrees(acos(cos_a)),1)
B=round(degrees(acos(cos_b)),1)
C=round(degrees(acos(cos_c)),1)

e calcular, usando a fungao trigonométrica inversa acos(), os valores das

4. Inserir as instrugdes para desenhar o tridngulo

Nesta etapa irdo ser inseridas as linhas de cdédigo, do médulo Turtle, que

. . a . . 1.2 I *TL3 rap [l] X
permitam representar geometricamente o triangulo. Para isso, considere que: iEa 0
@ *TL3.py 22733
e deve, agora, importar o médulo Turtle; C=round(degrees(acos(cos_c)), )

from turtle import *; t=Turtle()
e 0 desenho do tridangulo comegara no ponto de coordenadas (-100,-80), |t.penup0
t.goto(-100,-80)
em pixeis, isto &, a posigao de um dos seus vértices; ':g rda -
xa=t.xcor()
ya=t.ycor()
t.pencolor(0,0,255)

facilmente serem inseridas as etiquetas nos vértices do tridngulo. Estas I‘foel,&?a"r‘g'(r‘c(j

e serao usadas as instrugbes var=t.xcor() e var=t.ycor() para mais

instrucées sdo usadas para se guardar as coordenadas da tartaruga,
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num dado momento, e podem ser obtidas pressionando tecla [Menu], (1. [ 1.2 3 L3 raD [I] X
depois A: Mais médulos, em seguida, Turtle Graphics e, finalmente, |& "TL3.py 33153
6: Tell Turtle's state; e 3: var=t.xcor. xb=t.xcor()
yb=t.ycor()
. ~ . t.left(180-B
e ainstrugdo t.pencolor (0,0,255) é usada para colocar a caneta em azul, t_for\i,ard(a))
usando-se o cdédigo RGB. Também pode usar-se a iNStrugado |yc—tcoro
" " yc=tycor()
t.pencolor("azul"). tleft(180-C)
t.forward(b)
t.left(180-A)|
5. Inserir as instrugées para colocar as etiquetas com os nomes dos vértices
, e - . . . . ~ . s *TL3
A ultima parte desta licdo consiste em inserir as instru¢gées que permitem exibir 12 [ o [l X
' _A ' *TL3. Py 43/53
os nomes dos vértices do tridngulo, bem como os valores das amplitudes dos b
a . . t.penu
seus angulos internos. Para isso: tgencﬂfi,( red")
tgoto(xa 20,ya 10)
; ; ; = . twrite("A") #
e levantar a caneta inserindo a instru¢ao t.penup(); t goto(xa+15,ya- 5)
. . . . . ~ twrite(A re
e ativar a cor vermelho da caneta para a escrita, inserindo-se a instrugéo tpencgg,( red")
“ Y. t.goto(xb+5,yb-10)
t.pencolor(‘red”); twrite('B")
. . . ~ t.goto(xb-30,yb-5)
e colocar o cursor, a tartaruga, junto de cada vértice usando a instru¢ao
t.goto(x,y) e as variaveis onde se guardaram as coordenadas; T 12 L3 raD [I] X
« utilizar a instrugao t.write(‘text) para escrever a designacdo do vértice; FJ :T(L?;y 52/52
JAIrte
o utilizar a instrugdo t.write(\Var) para escrever a amplitude do angulo i.gvc;itto;(g;%O,yb—S)
interno correspondente a cada vértice. t.pencolor('red”)
t.goto(xc—10,yc)
. twrite("C")
Nota: t.goto(xc—15,yc—25)
: ; 5 . twrite(C)
Note que no Python da TI-Nspire CX Il, a instrugéo t.write() requer que a cor £ pencolor(0,0,225)
da caneta seja definida antes de cada utilizac&o, pois por defeito ficara preto. I\?vc:ftc:a((??|iﬁ)\) AB & C em graus.)

6. Executar o programa para resolver varios tridngulos

Por fim, execute o programa agora . T TR

criado para resolver tridngulos para

Angulos A, B e C em graus.
quaisquer valores de a, b e c, que
verifiqguem a desigualdade triangular.
Por exemplo para:

e a=100, b=150 e c=200

Angulos A,BeCem glaus.

87 | ¢

e a=160, b=250 e c=200 —
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